07 апреля 2020 года

Занятие №18 
Тема: Дигибридное и полигибридное скрещивание

Задание
1.Посмотрите Урок №14/10кл на сайте РЭШ ( resh.edu.ru).
2.Выпишите формулировку III Закона генетики.

III Закона генетики: При скрещивании особей, отличающихся друг от друга по двум (и более) парам альтернативных признаков, гены и соответствующие им признаки наследуются независимо друг от друга, комбинируясь друг с другом во всех возможных сочетаниях.

Выполнение третьего закона возможно при дигибридном скрещивании, когда исследуется не один признак, а несколько. В случае с горохом это, например, цвет и гладкость семян.


[image: Дигибридное скрещивание, решетка Пеннета]

Гены, отвечающие за цвет семян, обозначим как A (жёлтый) и a (зелёный); за гладкость — B (гладкие) и b (морщинистые). Попробуем провести дигибридное скрещивание организмов с разными признаками. Первый закон не нарушается при таком скрещивании, то есть гибриды будут одинаковы и по генотипу (AaBb), и по фенотипу (с жёлтыми гладкими семенами). Каким же будет расщепление во втором поколении? Чтобы это узнать, необходимо выяснить, какие гаметы могут выделить родительские организмы. Очевидно, это AB, Ab, aB и ab. После этого строится схема, называемая решёткой Пиннета. По горизонтали перечисляются все гаметы, которые может выделить один организм, а по вертикали — другой. Внутри решётки записывается генотип организма, который появился бы при данных гаметах.
Если изучить таблицу, можно прийти к выводу, что расщепление гибридов второго поколения по фенотипу происходит в соотношении 9:3:3:1. Это понял и Мендель, проведя несколько экспериментов. Помимо этого он также пришёл к выводу, что то, какой из генов одной аллели (Aa) попадёт в гамету, не зависит от другой аллели (Bb), то есть существует только независимое наследование признаков. Это и есть его третий закон, называемый законом независимого наследования.

3.Используя основные понятия, знания первого, второго  и третьего законов генетики, символы генетики, решите задачи.
Пример решения генетической задачи 
Доминантный ген отвечает за развитие у человека нормальных глазных яблок. Рецессивный ген приводит к почти полному отсутствию глазных яблок (анофтальмия). Гетерозиготы имеют глазное яблоко малых размеров (микрофтальмия). Какое строение глазных яблок будет характерно для потомства, если оба родителя страдают микрофтальмией?
[image: Пример решения генетической задачи]
Обратите внимание на то, что доминирование генов неполное: человек с генотипом Aa будет иметь промежуточное значение признака - микрофтальмию. Поскольку доминирование неполное, то расщепление по генотипу и фенотипу совпадает, что типично для неполного доминирования.
В данной задаче только ¼ потомства (25%) будет иметь нормальные глазные яблоки. ½ часть потомства (50%) будет иметь глазное яблоко малых размеров - микрофтальмию, и оставшаяся ¼ (25%) будут слепыми с почти полным отсутствием глазных яблок (анофтальмией).
Не забывайте, что генетика, по сути, теория вероятности. Очевидно, что в жизни в такой семье может быть рождено 4 подряд здоровых ребенка с нормальными глазными яблоками, или же наоборот - 4 слепых ребенка. Может быть как угодно, но мы с вами должны научиться говорить о "наибольшей вероятности", в соответствии с которой с вероятностью 50% в этой семье будет рожден ребенок с микрофтальмией.

Задача №1.
Скрестили томаты нормального роста с красными плодами с томатами-карликами с красными плодами. В F1 все растения были нормального роста; 75% — с красными плодами и 25% — с желтыми. Определите генотипы родителей и потомков, если известно, что у томатов красный цвет плодов доминирует над желтым, а нормальный рост — над карликовостью.

Задача №2.
У мухи дрозофилы ген серого цвета тела (B) доминирует над геном чёрного цвета (b), а ген нормальной длины крыльев (V) - над геном коротких крыльев (v).
Скрестили муху, являющуюся доминантной гетерозиготой по одному признаку - серую с нормальными крыльями (BbVV) с рецессивной гомозиготной по этим же признакам - чёрной с короткими крыльями (bbvv). Определите генотип и фенотип гибридов первого поколения. Сделайте вывод по результатам задачи.

Задача №3.
Пятнистый кот с загнутыми ушами спаривается с одноцветной кошкой со стоячими ушами. У кошки родилось семь котят: шесть пятнистых и один - одноцветный. Все котята имеют загнутые уши. Какие признаки будут доминантными? Определите генотипы родителей и потомства.
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Занятие №19
Лабораторная работа №2
«Составление схем на моно- и дигибридное скрещивание»
Задание
Выполнить лабораторную работу, используя инструкционную карты, написать вывод.






Инструкционная карта
Занятие №19
Лабораторная работа №2
«Составление схем на моно- и дигибридное скрещивание»

Цель занятия: научиться решать задачи по генетике, составлять схемы скрещивания

Выполните задания
Задание №1
Выберите правильный вариант ответа (по вариантам)

Задание №2
Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками (по вариантам)

Задание №3
Вставьте пропущенные слова (по вариантам)

Задание №4
Решите задачу (по вариантам)


Решение задач на моногибридное и дигибридное скрещивание для решения с использованием решётки пиннета.

Оформить лабораторную (приложение).




















Вариант 1

Задание №1

1.Генетика – это наука о
1)селекции организмов;
2)наследственности и изменчивости организмов;
3)эволюции органического мира;
4)генной инженерии.

2.Гаметы – это
1)клетки бесполого размножения;
2)клетки полового размножения;
3)клетки тела;
4)клетки, образованные в результате оплодотворения.

3.Как называется способность организмов передавать свои признаки и особенности индивидуального развития потомкам?
1)наследственность;
2)онтогенез;
3)гомеостаз;
4)изменчивость.

4.Как назвал Г.Мендель признаки, проявляющиеся у гибридов первого поколения
1)доминантными;
2)рецессивными;
3)гомозиготными;
4)гетерозиготными.

5.Второй закон Г.Менделя называется законом
1)чистоты гамет;
2)расщепления признаков и независимого комбинирования;
3)расщепления признаков;
4)чистоты гамет и единооборазия гибридов первого поколения.

6.Организм, в генотипе которого содержатся разные аллели одного гена, называют
1)рецессивным;
2)доминантным;
3)гетерозиготным;
4)гомозиготным.

Задание №2
Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Дигибридное скрещивание
	А
	Различные состояния одного и того же гена, располагающиеся в определённом локусе (участке) гомологичных хромосом и определяющие развитие одного какого-то признака.

	2.
	Аллели
	Б
	Потомки, получившиеся в результате скрещивания организмов.

	3.
	Гибриды 
	В
	Вид скрещивания, при котором родители отличаются по двум признакам.



Задание №3
Вставьте недостающие слова в определения понятий

Гомозиготные организмы – это организмы, имеющие в своём …………….. два одинаковых …………… оба …………….…….. или оба ……………………….

Полигибридное скрещивание – это скрещивание, при котором родительские особи различаются по ………………………………… признакам.

…………….………. – это наука о …………………………… и ……………………….. организмов.

Задание №4
Используя символы генетики, решите задачу
Плоды томатов бывают красные и жёлтые. Красный цвет плодов доминирует над жёлтым. Какое потомство можно ожидать от скрещивания гетерозиготных томатов с красными плодами с особью гомозиготной по рецессивному признаку?

Вариант 2

Задание №1

1.Наследственность – это свойство организмов, которое обеспечивает
1)внутривидовое сходство организмов;
2)различия между особями одного вида;
3)межвидовое сходство организмов;
4)изменения организмов в течение жизни

2.Совокупность внешних и внутренних признаков организма – это
1)ген;
2)генотип;
3)фенотип;
4)генофонд.

3.Признаки, не проявляющиеся у гибридов первого поколения Г.Мендель назвал
1)доминантными;
2)рецессивными;
3)гомозиготными;
4)гетерозиготными.

4.Первый закон Г.Менделя называется 
1)законом расщепления признаков и независимого комбинирования;
2)законом гомологических рядов наследственной изменчивости;
3)законом расщепления признаков;
4)законом чистоты гамет и единообразия гибридов первого поколения.

5.Генотип организма – это
1)проявляющиеся внешние и внутренние признаки;
2)наследственные признаки организма;
3)способность организма к изменениям;
4)передача признака от поколения к поколению.

6.Какое число признаков определяется одним аллелем
1)один;
2)два;
3)три;
4)четыре.

Задание №2
Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Рецессивные признаки
	А
	Метод, при котором происходит скрещивание двух организмов, отличающихся по одному или нескольким признакам.

	2.
	Генотип
	Б
	Признаки, которые в первом поколении гибридов не проявляются.

	3.
	Гибридологический метод
	В
	Совокупность всех генов организма.




Задание №3

Вставьте недостающие слова в определения понятий

……………………. – это ……………………… всех признаков организма.

........................... – это способность организмов приобретать новые признаки.

…………………… - это потомки, получившиеся в результате ………………… организмов.

Задание №4

Используя символы генетики, решите задачу

Стандартные норки имеют коричневый мех, а алеутские – голубовато-серый. И те и другие гомозиготны, причём коричневая окраска доминирует. Какое потомство получится от скрещивания двух названных пород.

Вариант 3

Задание №1

1.Термин «генетика», обозначающий науку о наследственности и изменчивости, предложил использовать
1)В.Иогансен;
2)Т.Морган;
3)У.Бэтсон;
4)Гуго де Фриз.

2.Совокупность всех генов организма – это
1)геном;
2)генотип;
3)генофонд;
4)фенотип.

3.Признак, проявляющийся у гибридов первого поколения, является
1)аллельным;
2)доминантным;
3)рецессивным;
4)гомозиготным.

4.Первый закон Г.Менделя называется 
1)законом расщепления признаков и независимого комбинирования;
2)законом гомологических рядов наследственной изменчивости;
3)законом расщепления признаков;
4)законом чистоты гамет и единообразия гибридов первого поколения.

5.Фенотип организма – это
1)проявляющиеся внешние и внутренние признаки;
2)наследственные признаки организма;
3)способность организма к изменениям;
4)передача признака от поколения к поколению.

6.Парные гены гомологичных хромосом называют
1)аллельными;
2)сцепленными;
3)рецессивными;
4)доминантными.

Задание №2

Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Изменчивость
	А
	Скрещивание, при котором родители различаются по нескольким признакам.

	2.
	Полигибридное скрещивание
	Б
	Организмы, которые имеют один из аллелей в доминантной форме, а другой – в рецессивной (Аа).

	3.
	Гетерозиготные организмы
	В
	Способность организмов приобретать новые признаки.



Задание №3
Вставьте недостающие слова в определения понятий

…………………….. скрещивание – это скрещивание, при котором родительские особи отличаются по одному ………………………

Доминантные признаки – это ……………………, проявляющиеся у гибридов …………………….. поколения.

…………………….. – австрийский учёный, основоположник генетики, впервые применивший ………………………. метод.

Задание №4

Используя символы генетики, решите задачу

Какое потомство получится по генотипу и фенотипу при скрещивании гетерозиготного чёрного кролика с таким же кроликом? Чёрная окраска меха доминирует над белой.

Вариант 4

Задание №1

1.Какой учёный ввёл в науку термин «ген»?
1)Г.Мендель;
2)В.Иогансен;
3)Т.Морган;
4)У.Бэтсон.

2.Чистой линией называется
1)потомство, не дающее разнообразия по изучаемому признаку;
2)разнообразное потомство, полученное от скрещивания разных особей;
3)пара родителей, отличающихся друг от друга одним признаком;
4)особи одного вида.

3.Зигота, содержащая доминантный и рецессивный гены окраски гороха называется
1)мужской гаметой;
2)женской гаметой;
3)гомозиготой;
4)гетерозиготой.

4.Как называется тип скрещивания, когда родители различаются по одному признаку?
1)анализирующее;
2)тригибридное;
3)дигибридное;
4)моногибридное.

5.Фенотип – это
1)все гены одного организма;
2)все признаки одного организма;
3)все хромосомы одного организма;
4)карие глаза.

6.О расщеплении признака в соотношении 3:1 говорится 
1)в первом законе Г.Менделя;
2)во втором законе Г.Менделя;
3)в третьем законе Г.Менделя;
4)в законе сцепленного наследования.

Задание №2
Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Фенотип
	А
	Способность организмов передавать из поколения в поколение свои признаки (особенности строения, функции, развития).

	2.
	Наследственность
	Б
	Наука, изучающая наследственность и изменчивость организмов.

	3.
	Генетика
	В
	Совокупность всех признаков организма.



Задание №3
Вставьте недостающие слова в определения понятий

Аллели – различные состояния одного и того же ……………., располагающиеся в определённом ………………… (участке) гомологичных ………………….. и определяющие развитие одного какого-то ……………….

……………………. организмы – это организмы, которые имеют один из аллелей в ……………………. форме, а другой в …………………………. (Аа).

…………………… скрещивание – это скрещивание, при котором родительские особи отличаются по одному ………………….

Задание №4

Используя символы генетики, решите задачу

Ген черной масти у крупнорогатого скота доминирует над геном красной масти. Какое потомство F1 получится от скрещивания чистопородного черного быка с красными коровами? 

Вариант 5

Задание №1

1.Основоположник генетики
1)Т.Морган;
2)Г.Мендель;
3)Ч.Дарвин;
4)Н.И.Вавилов.

2.Потомство, рождающееся от одного самоопыляющегося растения в течение нескольких лет, называется
1)доминантным;
2)рецессивным;
3)гибридным;
4)чистой линией.

3.Особь с генотипом Аа
1)гетерозигота, образует два типа гамет;
2)гомозигота, образует один тип гамет;
3)гомозигота, образует два типа гамет;
4)гетерозигота, образует один тип гамет.

4.Второй закон Г.Менделя называется
1)закон единообразия гибридов первого поколения;
2)закон расщепления;
3)закон независимого наследования признаков;
4)закон чистоты гамет.

5.Совокупность внешних и внутренних признаков организма – это
1)ген;
2)генотип;
3)фенотип;
4)генофонд.

6.Промежуточный характер наследования проявляется при
1)сцепленном наследовании;
2)неполном доминировании;
3)независимом наследовании;
4)полном доминировании.

Задание №2

Установите соответствие между понятиями генетики и их формулировками

	Понятия генетики
	Формулировка понятия

	1.
	Доминантные признаки
	А
	Организмы, имеющие в своём генотипе два одинаковых аллеля – оба доминантные или оба рецессивные (АА или аа).

	2.
	Гомозиготные организмы
	Б
	Участок хромосомы, определяющий развитие у организма одного или нескольких признаков.

	3.
	Ген
	В
	Признаки, проявляющиеся у гибридов первого поколения.



Задание №3

Вставьте недостающие слова в определения понятий

……………………… скрещивание – это скрещивание, при котором родительские особи различаются по двум ……………………

…………………. – это потомки, получившиеся в результате ……………………….. организмов.

………………………. признаки не проявляются у ………………… первого поколения.

Задание №4

Используя символы генетики, решите задачу

Гладкая окраска арбузов наследуется как рецессивный признак. Какое потомство получится от скрещивания двух гетерозиготных растений












Приложение

Лабораторная работа №______

Тема: _______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Цель: ________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Порядок  выполнения работы

Задача №1
Пятнистый кот с загнутыми ушами спаривается с одноцветной кошкой со стоячими ушами. У кошки родилось семь котят: шесть пятнистых и один – одноцветный. Все котята имеют загнутые уши. 
Какие признаки будут доминантными? 
Определите генотипы родителей и потомства.

А - ………………………………………………………………………………………………….
а - …………………………………………………………………………………………………..
В - ………………………………………………………………………………………………….
в - …………………………………………………………………………….…………………….

Генотип кошки ……………………………………………………………………………………

Генотип кота ………………………………………………………………………………………
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….
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по фенотипу ……………………………………………………………………………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….

Ответ: ………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Задача №2

У собак чёрный цвет шерсти доминирует над коричневым, а короткая шерсть – над длинной. Какой процент короткошёрстных коричневых щенков можно ожидать от скрещивания двух гетерозиготных по обоим признакам собак?

А - ………………………………………………………………………………………………….
а - …………………………………………………………………………………………………..
В - ………………………………………………………………………………………………….
в - …………………………………………………………………………….…………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….

Ответ: ………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Задача №3

Нормальный рост (А) и красная окраска плодов (В) – доминантные признаки, а карликовость и желтоплодность – рецессивные. Какие плоды будут у растений, полученных в итоге таких скрещиваний:
а)Aabb x aaBB;   б)AaBb x Aabb;  в)AaBb x aabb?

А - ………………………………………………………………………………………………….
а - …………………………………………………………………………………………………..
В - ………………………………………………………………………………………………….
в - …………………………………………………………………………….…………………….
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по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….
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по фенотипу ……………………………………………………………………………………….




	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Р
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	G
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	F
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




	♂
♀
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



по генотипу: ……………………………………………………………………………………….

по фенотипу ……………………………………………………………………………………….

Ответ: ………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Контроль конечного уровня знаний
Вариант №________


9

Задание 1

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



Задание 2

	
	
	

	
	
	



 



Задание 3

1…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................................................................
2…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................................................................
3…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................................................................

Задание 4
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по генотипу: ………………………………………………………………………

по фенотипу ………………………………………………………………………

Ответ: ……………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….







Вывод:

Оценка преподавателя ________________
Подпись преподавателя _______________
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